

颈椎病疼痛患者中运用疼痛护理的效果分析

黄文雯

青海省红十字医院泌尿疼痛科 810000

【摘要】目的 探讨颈椎病疼痛患者中运用疼痛护理的效果。**方法** 采集本院 2021 年 9 月至 2022 年 11 月期间接收的 92 例颈椎病疼痛患者，随机分为常规组与改良组各 46 例，常规组运用常规护理，改良组运用疼痛护理，分析各组护理操作后患者疾病恢复情况。**结果** 改良组在 PSQI、VAS 有关颈椎病恢复评分上，护理后改善程度明显多于常规组 ($p < 0.05$)；改良组护理满意度为 91.30%，常规组为 78.26% ($p < 0.05$)。**结论** 颈椎病疼痛患者中运用疼痛护理，可以有效的改善其颈椎病的疼痛度，有助于提升患者睡眠质量，减少疾病对患者生活的影响，患者护理满意度也相对更高。

【关键词】 颈椎病疼痛；疼痛护理；效果**【中图分类号】** R473**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2023) 08-116-02

疼痛护理改善疼痛和睡眠问题，可以提高患者的生活质量，减少对日常生活的影响。通过疼痛护理的综合干预，可以促进颈椎病的康复进程，减少疼痛的持续时间和频率^[1]。通过提供个性化的护理方案和教育指导，患者可以更好地了解 and 参与自己的护理过程，增强对护理的满意度。通过有效的疼痛护理，可以减少患者对医疗资源的需求，降低医疗费用。本文采集 92 例颈椎病疼痛患者，分析运用疼痛护理后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2021 年 9 月至 2022 年 11 月期间接收的 92 例颈椎病疼痛患者，随机分为常规组与改良组各 46 例。常规组中，男：女=27：19；年龄从 32~74 岁，平均 (47.29±4.81) 岁；病程从 2~10 年，平均 (4.18±1.71) 年；改良组中，男：女=24：22；年龄从 31~70 岁，平均 (45.13±3.98) 岁；病程从 2~10 年，平均 (4.55±1.24) 年；两组患者在基本年龄、性别、病程等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用常规护理，改良组运用疼痛护理，具体如下：

(1) 评估疼痛程度：通过疼痛评估工具 (如 VAS 评分) 了解患者的疼痛程度，以便制定个性化的护理计划。(2) 提供舒适的环境：确保患者的床铺、枕头和座椅等设施符合人体工程学原理，减轻颈椎的压力，提供舒适的睡眠和休息环境。

(3) 体位调：指导患者采取正确的坐姿、站姿和躺姿，避免长时间保持同一姿势，减少颈椎的负担。(4) 运动疗法：指导患者进行适度的颈部运动，如颈椎伸展、旋转和屈曲等，以增强颈椎的稳定性和灵活性。(5) 热敷和冷敷：根据患者的疼痛程度和个人喜好，使用热敷或冷敷物来缓解颈椎疼痛，促进血液循环和肌肉松弛。(6) 按摩和理疗：通过按摩和理疗手法，缓解颈椎周围肌肉的紧张和疼痛，促进局部血液循环和淋巴排毒。(7) 药物治疗：根据医生的建议，给予患者适当的药物治疗，如非甾体抗炎药、镇痛药等，以减轻疼痛和炎症反应。(8) 心理支持：与患者进行心理沟通，了解其疼痛对生活 and 情绪的影响，提供情绪支持和心理疏导，帮助患者应对疼痛。(9) 教育指导：向患者提供关于颈椎病的相关知识，如正确的姿势、锻炼方法、预防措施等，帮助患者主动管理和预防疼痛。(10) 康复训练：根据患者的康复需求，制定个性化的康复训练计划，包括颈部肌肉强化、平衡训练和柔韧性训练等，以恢复颈椎功能和减轻疼痛。(11) 应用疼痛管理技术：如放松训练、呼吸控制、认知行为疗法等，帮助患者调整对疼痛的认知和应对方式，减轻疼痛感受。(12)

应用辅助器具：如颈托、颈枕、颈椎牵引器等，可以提供颈椎的支撑和稳定，减轻疼痛和压力。(13) 饮食调理：指导患者合理饮食，摄入富含维生素、矿物质和抗氧化剂的食物，有助于减轻炎症反应和促进颈椎的修复。(14) 应用物理疗法：如电疗、超声波、磁疗等，可以通过改善血液循环和促进组织修复，减轻颈椎疼痛。(15) 针灸和中医理疗：通过针刺和中药疗法，调整患者的气血平衡和脏腑功能，缓解颈椎疼痛。(16) 应用瑜伽和伸展运动：通过瑜伽和伸展运动，可以增强颈椎周围肌肉的柔韧性和力量，减轻疼痛和改善姿势。(17) 应用心理疗法：如认知行为疗法、放松训练等，帮助患者调整对疼痛的情绪和心理状态，减轻疼痛感受。

1.3 评估观察

分析各组护理操作后患者疾病恢复情况。观察患者 PSQI (匹兹堡睡眠质量指数)、VAS (视觉模拟评分) 有关颈椎病恢复评分。同时观察患者护理满意度，很满意与基本满意的比之和为护理满意度。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者 PSQI、VAS 评分情况

见表 1，改良组在 PSQI、VAS 有关颈椎病恢复评分上，护理后改善程度明显多于常规组 ($p < 0.05$)。

表 1：各组患者 PSQI、VAS 评分结果 ($\bar{x} \pm s$)

分组	PSQI (分)	VAS (分)
改良组	8.42±1.64	2.85±0.97
常规组	11.78±2.43	4.73±1.16

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者护理满意度情况

见表 2 所示，改良组护理满意度为 91.30%，常规组为 78.26% ($p < 0.05$)。

表 2：患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
改良组	46	31 (67.39)	11 (23.91)	4 (8.70)	91.30%
常规组	46	22 (47.83)	14 (30.43)	10 (21.74)	78.26%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

运用疼痛护理可以发挥改善 PSQI 和 VAS 等相关指标，提升患者护理满意度的作用。其原理主要包括以下几个方面：

(下转第 119 页)

在医疗行业中广泛应用^[4]。特别是婴幼儿无良好的免疫力，进行预防接种能够确保健康。根据相关标准预防接种对于接种人员和单位均存在一定的规定。主要是对传染病征的产生以及流行进行控制预防，在实践过程中能够看出进行疫苗接种后会产生不适反应，主要表现为温度 38.5 摄氏度以下，持续时间 1~2 日^[5]。就目前而言，预防接种主要对儿童进行，从而增加了摄取工作的困难程度。常规护理并未对此种对象特殊性充分意识到，缺少接种后管理，进而提升了不良反应发生率，降低了护理质量管理。无缝隙护理管理对于以往的工作瑕疵进行调整，确定管理制度，清楚流程，具有良好的落实情况。然而在无缝隙护理管理方案进行时需要护理人员具有专业素养。为此，对于无缝隙护理管理制度落实过程中需要创设监督制度，反馈和改善相关问题，进而优化护理管理质量，顺利实施接种工作^[6]。同时在注射过程中选择正确体位，能够将注射位置硬结发生率降低。通常情况下，儿童对于注射具有恐惧情绪，注射过程中会大哭，因此会产生肌肉僵感，从而出现针头脱出，注射位置产生变化。因此社区医院对注射室可进行布置，将儿童喜欢的动画或者漫画张贴在墙上，将玩具摆放，注射过程中可通过讲故事或者哄将其注意力转移，将其戒备心理消除。接种后及时予以电话回访，对儿童注射情况进行了了解，并且对家长对于接种知识熟知情况进行了了解，而后予以健康指导。

本文通过结果表 1、表 2、表 3 显示，观察组进行无缝

表 3: 对比两组护理管理质量 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	服务态度	操作技术	文书写作	宣传专业
观察组	45	23.10±1.32	22.36±1.24	23.16±1.33	23.44±0.36
对照组	45	17.63±1.55	18.36±1.36	19.27±1.44	19.17±1.43
t		18.0233	14.5796	13.3121	19.4247
P		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

(上接第 116 页)

通过采取疼痛管理措施，如热敷、冷敷、按摩、药物治疗等^[2]，可以减轻颈椎疼痛，改善患者的疼痛感受，从而提高 PSQI 和 VAS 指标。颈椎病疼痛常常影响患者的睡眠质量。通过提供舒适的睡眠环境、指导正确的睡眠姿势和使用合适的枕头，以及采取疼痛缓解措施，可以减少患者的睡眠障碍^[3]，改善 PSQI 指标。颈椎病疼痛会对患者的情绪和心理状态产生负面影响。通过与患者进行心理沟通、提供情绪支持和心理疏导，可以减轻患者的焦虑和抑郁情绪，提高患者对护理的满意度。通过指导患者进行适当的颈部运动和康复训练，可以增强颈椎的稳定性和灵活性，减轻疼痛感受，改善 VAS 指标。

总而言之，疼痛护理在颈椎病疼痛患者中发挥改善

(上接第 117 页)

落，护士需要正确固定留置针，使用透明敷料或胶布进行固定，并定期检查固定情况。有些患者可能会感到不适或疼痛，特别是在留置针插入或输液过程中。护士需要及时关注患者的反应，提供适当的疼痛缓解措施，如冰敷、局部麻醉等。为防控和处理这些问题，护士可以采取以下措施：遵循相关的操作规范和护理指南，确保无菌操作和留置针的正确使用。定期检查留置针周围的情况，观察是否有感染、血栓形成等异常情况。提供患者教育，告知患者留置针的使用目的、注意事项和可能的不适反应。加强团队协作，与医生和其他护理团队成员密切合作，共同解决留置针相关问题。定期进行

隙护理管理后，不良反应发生率 (8.88%) 显著低于对照组 (26.66%)；家长满意度 (93.33%) 显著优于对照组 (77.78%)，服务态度、操作技术、文书写作和宣传专业度评分高于对照组，两组数据进行统计比较后差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述，进行社区预防接种过程中选择无缝隙护理管理可将不良反应发生率降低，将家长对于服务满意度提升，进而对护理管理质量优化，同时可确保儿童身心健康，临床应用价值显著。

参考文献

[1] 鲍伟, 刘宏新, 张莉, 王自明. 社区预防接种中的无缝隙流程化管理模式应用价值 [J]. 中国社区医师, 2021, 37(29):180-181.

[2] 李爱春. 精细化护理在社区儿童预防接种中的应用效果 [J]. 继续医学教育, 2021, 35(07):105-106.

[3] 王凡. 无缝隙护理管理在社区预防接种中的应用 [J]. 中国卫生产业, 2020, 17(20):18-20.

[4] 张红. 护理干预在社区小儿预防接种工作中的效果 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2020, 27(07):97-100.

[5] 涂帆. 社区开展预防接种与儿童保健健康教育的重要性分析 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(13):180-181.

[6] 孙莎莎. 无缝隙护理管理在社区预防接种中的应用 [J]. 中国城乡企业卫生, 2020, 35(04):145-146.

PSQI、VAS 指标和提升患者护理满意度的作用，通过疼痛缓解、改善睡眠质量、心理支持和康复训练等多方面的干预，带来多重价值。

参考文献

[1] 叶宏莲, 范铭生, 许珊. 疼痛护理在颈椎病患者护理中的效果及其对睡眠质量的影响分析 [J]. 中国医药指南, 2023, 21(22):152-155.

[2] 陈立燕. 疼痛护理在颈椎病患者中的应用效果分析 [J]. 中国社区医师, 2023, 39(09):125-127.

[3] 李香香, 邹素段. 中医针对性疼痛护理联合中医定向透药治疗仪在颈椎病患者中的应用 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2022, 8(11):46-49.

留置针的评估和更换，避免长时间留置导致并发症的发生。

总而言之，心内科护理中运用静脉留置针，可以有效的提升患者生活自理能力，提高患者护理满意度，整体情况更好。

参考文献

[1] 张白鹤. 静脉留置针在心内科的临床应用效果及护理措施 [J]. 医学信息, 2022, 35(z1):179-180, 184.

[2] 薛妮妮. 护理干预在心内科患者使用静脉留置针中的应用 [J]. 健康必读, 2021(1):161.

[3] 倪萍, 王沛艳. 静脉留置针在心内科的临床应用效果及护理措施研究 [J]. 健康必读, 2023(1):181-182.